



中国式现代化 郑好豫见你

2023全国两会特别报道·会客厅

全国人大代表金不换： 建立戏曲名家 到基层演出机制

深耕戏曲这块沃土40多年，全国人大代表、鹤壁市豫剧院院长金不换一直关注着传统戏曲文化的传承发展。今年全国两会，金不换针对基层青年戏曲人才队伍建设、传统戏曲助力乡村振兴等提出意见建议。
正观新闻·郑州晚报记者 秦华



提高青年戏曲演员素养和待遇

金不换说，国家明确提出“实施地方戏曲振兴计划”，而振兴地方戏曲主要依靠基层文艺院团，特别是这些院团中的青年戏曲演员。

金不换建议强化青年戏曲演员文学素养，相关部门制定提高青年戏曲演员文化水平的规划，号召广大青年戏曲演员学好中国历史、中国文化艺术简史等必修课。此外，还可以通过举办青年戏曲演员研学班、各级戏曲比赛活动

等，提升青年戏曲演员专业素养，吸引更多人关注、了解、支持传统戏曲文化。

金不换也十分了解和关心当下青年演员所面临的实际困难。“不少基层院团青年戏曲演员收入低，直接造成人才流失。”金不换建议建立青年戏曲演员基本待遇保障机制，保障青年戏曲演员基本工资待遇，使青年戏曲演员更为全身心投入到戏曲事业中。

让优秀传统文化助力乡村振兴

金不换建议，让优秀传统文化助力乡村振兴，为乡村振兴持续提供强大精神动力。

如何把戏曲融入到乡村振兴工作中去？金不换建议，将精品剧目创作经费纳入各级财政预算，支持文艺剧团新创或复排具有新时代特征、富含教育意义、群众喜闻乐见的精品力作。同时，大力开展“送戏下乡”“红色文艺轻骑

兵”等惠民演出，合理利用好“乡村文化大舞台”等基础文化设施，切实保障基层民众的文化权益。

此外，金不换还建议建立戏曲名家到基层演出机制。“全国各地有大量的在职和离退休戏曲名家，他们具有十分强大的号召力，应该发挥他们的模范带头作用，让他们走到田间地头，走到人民群众当中，参与‘送戏下乡’活动。”

全国政协委员羊毅： 推动国产操作系统 “可用”更要“好用”

今年两会，全国政协委员、中国光学工程学会理事、航空工业集团特级技术专家羊毅最为关注的是如何推动国产操作系统自立自强，把牢发展数字经济的自主权。
正观新闻·郑州晚报记者 赵文静



解决国产操作系统“卡脖子”问题

“随着国产化替代工程建设任务的不断深入，我国自主操作系统产业发展势头强劲。”在羊毅看来，近些年国产操作系统实现从“可用”向“好用”迈进，龙头企业拥有百万用户，但依然存在上游硬件缺芯等“卡脖子”问题。

从我国信息安全和操作系统企业突破生态拐点考

虑，羊毅认为应从国家层面制定相关政策持续加大操作系统研发和国产化替代的资金、政策支持。针对目前存在的字体版权受限、应用迁移、上游硬件缺芯等“卡脖子”问题，她建议从疏导堵点、持续推动自主创新演进和产业进步等方面在国家层面制定宏观政策。

加大国产操作系统应用试点力度

羊毅建议，行业主管部门联合各应用单位，进一步加大国产操作系统产品在金融、医疗、教育、交通行业中的产品应用试点力度。各级财政部门探索软件服务化的采购改革试点。设立专项基金，对满足技术指标的国产操作系统产品进行逐年退坡式的消费补贴。

建议将在社会广泛使用的标准字体指定为开放领域的字体，或由政府出面向

国内字体企业统一买断，作为国家标准推广使用。由金融主管机关牵头，将网络银行客户端和认证U-key对国产操作系统的支持提上日程，纳入监管要求。党政机关国产化替代过程中，加快存量计算机的操作系统国产化替代，计算机硬件逐步更换。建立基础软硬件产业适配测试集成平台，对国产产品共性问题，集中解决、优化适配和方案共享。

全国人大代表李成伟： 打造中国农业食品创新产业园

全国人大代表李成伟建议，打造中国农业食品创新产业园。

如何打造中国农业食品创新产业园？李成伟认为，要强化科技支撑，全面提高粮食综合生产能力，加快推进高效种养业转型升级，建立稳产高产的绿色食品产业原料中心；围绕产业

链部署创新链，将食品产业集群建设成为创新资源集中、高端人才充沛、产业链条完善的现代农业与食品示范高地；立足河南食品产业基础和资源优势，聚焦粮食安全战略、农业强国建设，建成全国及“一带一路”农业食品产业发展高地。

好声音

全国政协委员张震宇： 加快推进下一代互联网产业

针对目前传统互联网在信息基础设施升级中面临的资源和安全困境，全国政协委员张震宇建议，加快推进下一代互联网产业强链补链，为数字经济发展提供新动能。具体来说，提升产业链供给侧和需求侧的能力建设，实现应用驱动，

协同创新；加强政府引领、企业主体和社会参与，共同推进并形成下一代互联网产业共识；以先进工业网络撬动工业数字化产业升级，打造IT/OT融合的智能制造通信底座；提升全面支撑下一代互联网的多元服务能力，夯实产业发展基础。